



## 生活处处有学问

为什么艾草不能连根拔起？为什么鱼儿睡觉从不闭眼睛？为什么车辆要从右侧进入匝道？孩子们总是对世界充满着好奇，在脑海中萌发出各种各样的疑问。生活处处都有学问，只要你仔细观察，认真思考，就会有不一样的收获。

### 暮春时节遇见你

宁波市惠贞书院504班

马文雍(证号2200206) 指导老师 王霞

“五一”期间，我到姑妈家做客。姑妈家旁边的一块野地里长满了植物。

我蹲下身仔细看，一片片叶子像一把把小扇子，在风中摇曳，似乎在欢迎我的到来。摘下一片叶子，一股清香扑鼻而来。姑妈告诉我，这是包青团的艾叶。真没想到，今天我竟能亲手采艾叶呢！

我回屋拿起剪刀和袋子，兴冲冲地奔向野地。那么多的绿叶，哪一个才是艾叶呢？姑妈告诉我，艾叶有一股特殊的香味，闻一闻就知道了。我立马找了片绿叶试试，果真有一股淡淡的清香。我学着姑妈的样子，用剪刀剪下艾叶的嫩叶部分。我好奇地问姑妈：“为什么不能将整棵艾草连根拔起？”姑妈说：“留下艾草的根，过几天它又会长出新的嫩叶，供人们采摘。”原来摘艾叶也有这么多学问，看来做任何事情都要讲究方法。

半小时后，我们拎着满满一大袋艾叶走在回家的路上，留下了一路的欢声笑语、一路的艾叶香、一路难忘的记忆……

### 打折的学问

鄞州区董山小学406班

张若瑜(证号2201567) 指导老师 吴伶玲

我和妈妈在逛街时来到一家鞋店，我看了两双价格相同的球鞋，一双是白色的，另一双是红色的。白鞋上标着6折，红鞋上贴着满200减100的标牌。“200减100那不就是5折嘛，比刚刚的6折还便宜。”我心想，“妈妈，红鞋更便宜，我们就买红色的吧！”妈妈看到鞋子标价300元，便问道：“你算算，红鞋要多少钱？”“200元。”“那你再算算，白鞋打6折是多少钱？”妈妈又问道。“180，咦？这不合理呀！”我感到疑惑。妈妈向我解释道：“在不同的优惠方式下，实际折扣也会有所不同，你可以算算什么条件下满200减100会更优惠。”

我仔细计算后发现：250元时，两个优惠方式的幅度是一样的，250元以下是满减便宜，250元以上是打6折更优惠。原来打折也是很有学问的！

同学们，你们知道价格在500元时，哪种优惠方式更便宜吗？

### 一场美妙的音乐会

慈溪市实验小学教育集团305班

孙晨育(证号2201804) 指导老师 黄若飞

星期五晚上，我有幸去聆听了吉他音乐会。只见小选手们端坐在小板凳上，左手在弦上游动，右手很有节奏地拨弄着琴弦，美妙的声音就从简简单单的六根弦里飘了出来。

第一首曲子是比较简单的《小蜜蜂》，曲子轻快、富有节奏。琴声开始，我那颗躁动的心也安静了下来，用耳朵细细地聆听着。听着听着，我感觉自己也跟着音符在天空中自由自在地飞翔。转眼就到了第13位表演者，他的曲调高亢激昂，琴声急速，如千军万马奔腾般，我仿佛看到了战场上激烈的厮杀。接着琴声突变平缓、低沉，让我感受到战争后的凄凉、悲伤。表演者们分别演奏了几首不同风格的曲子，我听得如痴如醉。

通过这次音乐会，我明白了：台上一分钟，台下十年功，要想演出获得成功，就要下苦功。

组稿老师 徐祎阳 吕晓



指导老师 马敏  
孙浩庭(证号2201317)  
鄞州区惠风书院111班

### 荷花与蛙

### 捉知了

慈溪市慈吉实验学校302班

姚博文(证号2201916) 指导老师 赵燕燕

记得有一年暑假，我和爸爸到野外游玩，周围风景如画，树林里传来“吱吱吱”的声音，不绝于耳。我走近一看，是知了的声音。它们围在一起，就像一群乱哄哄的孩子，吵得不可开交。

爸爸说，我们来捉知了吧！我拿起网兜，小心翼翼地挪动身体，微微弯下腰，轻手轻脚地提起网兜，朝着树枝上的一只大知了“下了手”。说时迟那时快，大知了灵活地飞走了。爸爸走过来，抚摸我的头安慰道：“没关系，爸爸的大网兜借你用，你一定能抓住知了的。”受到爸爸的鼓舞，我拿起大网兜，再次靠近那只大知了。爸爸轻声地指导：“近一点，再近一点，下手！”“啪！”我猛地一拍，知了就掉入我的大网兜，它在网里拼命挣扎着想逃走。我笑着说：“跟我回家吧！”知了好像听懂了我的话，一动不动了。

在我和爸爸的配合下，我们抓了满满一大筐知了，玩得满头大汗。抓知了这件事让我明白了：做任何事都要讲究方法，不急不躁，便能水到渠成。

### 拯救乒乓球

鄞州区惠风书院301班

毛南瑾(证号2201323) 指导老师 陈钢

我和朝朝正在进行一场激烈的乒乓球比赛。打着打着，球“嗖”地一下飞到了朝朝脚边。“当心，别踩到球！”我的话音还没落，只见朝朝不偏不移踩在了乒乓球上。球扁了，出现了好几个小坑。看着凹凸不平的乒乓球，朝朝不好意思地挠挠后脑勺说：“我有办法！”他拿起球，拽着我跑回了家。

到家后，只见他把乒乓球放到空碗里，接着加入大半碗热水，乒乓球便浮在水面上。我目不转睛地看着乒乓球，可是它毫无变化。我着急地问：“这个方法行不行啊？”朝朝胸有成竹地说：“别急，可能是因为水不够烫！”他走进厨房，小心翼翼地拿来一壶开水，轻轻浇在乒乓球上。只见乒乓球凹进去的地方一点点鼓了起来，球体渐渐变圆。我捞出来一看，竟然恢复如初啦！我拿起球拍颠了几下，“乒乒乓乓”清脆声回来了。

面对我的好奇，朝朝解答道：“这是热胀冷缩的原理。乒乓球内的气体受到了热气就会膨胀，凹进去的地方自然就鼓起来了！”我恍然大悟，原来小小的实验蕴含着大学问呢！

生活处处有科学，我以后也要做一个善于观察、善于思考，多去动手实践的有心人！

### 缝裤子趣事

宁海县潘天寿小学305班

俞若晴(证号2200908) 指导老师 胡建春

那是一个晴空万里的早上，我们班小君的心情却乌云密布，因为他的裤子破了一个洞，膝盖有部分裸露出来。胡老师和同学们一起开动脑筋，集思广益，寻找解决问题的办法。有一个同学灵机一动，想到美术学具袋里有针线，可以穿针引线缝补。

胡老师接过针线，弯起腰，小心翼翼地对着裤子缝了起来。同学们纷纷睁大眼睛，目不转睛地看着。胡老师见大家都感兴趣，便问谁想体验。我马上举起手，自信地缝了起来，没想到才缝了一针，胡老师就马上叫停了，说我的方法不对。她将正确的缝法讲了一遍，还列举了不同的缝法会有不一样的效果。看似简单的缝裤子，没想到这么有学问。裤子缝好了，小君也终于露出了笑脸。

“人心齐，泰山移。”在这件小事上，我感受到了集体的力量和团结的强大。团结不仅让我们解决了问题，还收获了快乐。

### “右转进入匝道”的学问

镇海应行久外语实验学校106班

朱锦程(证号2200488) 指导老师 吴江云

那天天气特别好，爸爸带我去东钱湖玩，导航显示可以走高速公路。

在即将进入宁波绕城高速时，我听到导航提醒“靠右行驶，进入右转专用道”。回想起每次回江西的时候，进入高速前导航也是播报“靠右行驶”。我问爸爸，“为什么高速的出入口都是从右边进入匝道，却没有从左边的呢？”爸爸借助正在使用的“宁波绕城高速”路面缩略图，详细解答道：“首先，在我们中国内地，汽车行驶遵循右侧行驶规则；其次，我们国家的高速公路的行车道车速，从左到右是逐渐降低的，最左侧的是行驶速度快的车道，最右侧的车道速度相对低一些。如果从左侧设立匝道出口，汽车就要从速度最快的左侧车道左拐进入匝道，很容易引发交通事故，所以从右侧低速车道进入匝道更为合理。”我点了点头，接着问道：“那有没有汽车是靠左行驶的？”爸爸说：“也有，比如我国香港、澳门，海外的英国、新加坡、日本、印度等。”

听完爸爸的话，我茅塞顿开，原来从右侧进入匝道还有这么多学问。正当我沉浸其中时，导航又响起：“前方1公里靠右行驶，从右侧进入匝道下高速。”不知不觉中我们到达了目的地。

### 为什么鱼儿睁着眼睛睡觉

余姚市第二实验小学201班

王天皓(证号2200741) 指导老师 胡春波

从爸爸开饭店起，我就多了一群小伙伴——鱼儿。每天放学回家，我就站在鱼缸前，看着鱼儿在水里自由自在地游来游去。它们一会儿仰起头比赛吹泡泡，一会儿成群结队地玩游戏，不时在水面泛起层层波纹，好不惬意。

突然，我脑海里蹦出一个问题：鱼儿这么活泼好动，我怎么从来没有看见它们闭上眼睛睡觉？于是，我赶紧跑去问妈妈。妈妈说：“咱们可以去《百科全书》中寻找答案。”不一会儿，我们便找到了答案：鱼儿也是需要睡觉休息的，这样可以消除身体的疲劳。只是，鱼没有眼皮，所以它睡觉时，不能闭上眼睛。我们常常看到鱼在水中静止不动，鱼鳃一扇一扇地活动着，这正是鱼在睡觉呢！我恍然大悟，又兴奋地跑去鱼缸那儿观察，看看哪条鱼正在睡觉。

大自然中有很多神秘有趣的现象，需要我们留心观察，认真思考，勇于探索。



林煜(证号2200305) 指导老师 李程  
鄞州区东湖小学401班

### 垃圾分类 人人有责